



# BISERICA ȘI ȘCOALA

## REVISTĂ BISERICESCĂ - CULTURALĂ

ORGANUL OFICIAL AL EPARHIEI ORTODOXE ROMÂNE A ARADULUI

## Investirea noilor Episcopi.

Cu ceremonial îndatnat, s'a făcut în 2 Iunie a. c., la Palatul regal din București, solemnitatea investirii celor trei Episcopi P. P. S. S. L. L: Grigorie al Argeșului, Nicolae Colan al Clujului și Nicolae Popovici al Orăzii.

Cortejul cu cei trei Episcopi, au plecat dela Patriarhie la ora 11<sup>1/2</sup>, fiind însoțiți de I. I. P. P. S. S. L. L. Patriarhul Miron, Mitropolitul Moldovei Nicodim și Mitropolitul Ardealului Nicolae.

La ora 12 M. S. Regele și a făcut apariția în sala tronului urmat de casa regală, fiind de față membrii guvernului, reprezentanții armatei și alți înalți demnitari.

Di Ministru Anghelescu a citit decretele de înălțare la rangul de episcopi a celor aleși.

Apoi I. P. S. Sa Patriarhul a înmănat cărțile episcopoești Suveranului, care la rândul Său le-a înmănat celor trei Episcopi.

După înmânarea cărților au rostit cuvântări în fața Suveranului: mai întâi P. S. Sa Grigorie al Argeșului, apoi Nicolae al Clujului și Nicolae al Orăzii.

Tuturor le-a răspuns M. S. Regele prin următoarea cuvântare:

### *Prea Sfinți Părinți,*

În dintru început să mulțumesc Prea Sfințiilor Voastre pentru cuvintele ce le-ați rostit atât pentru Mine, cât și pentru ai Mei, pentru făgăduințele ce le-ați făcut înaintea Mea, și înaintea Stăpânului vostru ceresc, de a păstori Eparhiile ce vi s'au încredințat, cu adevărată frică de Dumnezeu și cu o desăvârșită iubire de patrie și de neam.

Astăzi, urmând vechile datini domnești, și conform cu legile României moderne, vă înmănez cărja episcopală și vă întăresc în scaunele arhieresti, în care

ați fost aleși de voința lui Dumnezeu, exprimată prin glasul celor bine credincioși.

Sunteți trimiși în eparhiile voastre ca să îndepliniți o frumoasă și rodnică misiune: „întărirea sufletească a poporului românesc”, și prin această întărire a sufletului să consolidați puterea de religiositate și să sporii calitățile naturale ale neamului.

În tot trecutul nostru, și cu atât mai vârtos azi, și de azi înainte, Biserica noastră se confundă chiar cu ființa neamului; ea a fost puterea supremă împrejurul căreia au roit toate năzuințele, toate răbdările și împlinirile poporului românesc.

Am fost un neam trudit în trecutul căruia, semnul împrejurul căruia s'au unit toate puterile lui, a fost crucea de pe turlele bisericilor strămoșești.

Acum când România este chemată la altă viață, când hotarelor ei li s'au tras pentru vecie brazda firească, biserica trebuie să fie aceea care în primul rând să priceapă năzuințele ei de azi, să le întărească și să le sporească cu un complect și desăvârșit patriotism.

Biserica după cum am mai spus-o, nu e cuprinsă înăuntrul a patru ziduri. Împodobite cu scumpe icoane, ci este o putere vie, care să iasă la aer liber, să cunoască prin forța ei tot ce-i stă în cale, și să se împodobească cu strălucirea sufletească a credincioșilor ei.

Puterea sfintei noastre Biserici se razimă ca orice organism pe puterea membrilor săi, deci unul din rolurile de căpetenie al Prea Sfințiilor Voastre este de a întări preoțimea voastră, de a o supraveghea, de a o îndruma, așa ca să devie adevărata îndrumătoare a sufletului neamului românesc.

Viața contemplativă și discuțiile teologice sunt folositoare mănăstirii, în așezăminte de cultură bisericască; dar pentru acel slujitor al altarului, care-i merit să fie îndrumătorul de fiecare clipă a vieții credincioșilor, i se cere o cunoaștere mai apropiată a

vieții de toate zilele, ca să poată să și împlinească, cu real folos, misiunea ei.

Biserica noastră nu trebuie să fie un organism administrativ, sau numai îndeplinirea unor formule rituale, ea trebuie să fie un organism de luptă și de misionarism, care să cucerească, să întărească și să păstreze sufletele, după marea lege a Domnului nostru Iisus Hristos.

Mergând în eparhiile Prea Sfinților Voastre, ve-ghiați deci, la această întărire a sufletelor, la întărirea sufletelor de Români ale neamului nostru.

## Aniversarea Restaurației în Arad.

În ziua de 8 Iunie, Țara românească a sărbătorit cu fastul cuvenit, a șasea aniversare de la urcarea pe tron a M. Sale Regelui Carol al II-lea.

Suveranul nostru, printr'un gest simbolic a ținut să îmbine aniversarea urcării Sale pe tron, într'o singură sărbătoare, cu ziua tineretului.

În orașul Arad, aniversarea restaurației s'a făcut într'un cadru solemn. Tot orașul a fost îmbrăcat în halne de sărbătoare. Dimineața la orele 8, bulevardul din fața primăriei a fost ocupat de: străjeri, cerce-țași, elevii și elevele tuturor școalelor plus un public numeros. În mijlocul bulevardului pe o estradă împodobită cu drapele și verdeață I. P. C. Sa Arhim. Suciu, asistat de preoții parohiei din Arad, au slujit un serviciu religios. Răspunsurile au fost date de corul studenților teologi.

De față erau P. S. Sa Episcopul Andrei, prefectul I. Groza, ofițerii din Arad în frunte cu generalul Alessandrescu și alte autorități.

După serviciul religios terminat printr'o rugăciune ascultată în genunchi, mulțimea elevilor a cântat imnul „Trăiască Regele și „Trei co'ori“. A impresionat când întreaga tinerime a îngenunchiat și a cântat cu evlavie „Tatăl nostru“ apoi dl. general Alessandrescu a rostit în fața megafonului o vorbire vibrantă, în care a spus, că nădejdea viitorului nostru este tineretul cu fizicul său plăpând și sufletul impresionabil. Un suflet oțelit trebuie să aibă generația tină, care prin organizația străjerească, este chemată să păstreze intacte fruntariile patriei și să ducă la desăvârșire opera de înflorire a poporului român.

La ora 10 tineretul a parcurs străzile orașului condus de mai multe fanfare la arena Gloria, unde a făcut mai multe demonstrații de gimnastică și jocuri naționale.

Seara la ora 8, toți elevii și elevele școlii secundare au organizat în fața Primăriei o șezătoare, cu cântece, dansuri românești. În mijlocul horei dl. general Alessandrescu a aprins un foc puternic care a luminat până pe departe.

## Eroii sufletului.

Creștinătatea are o Duminică închinată tuturor sfinților. Un fel de zi a eroilor sufletului. O zi în care se comemorează pe lângă sfinții știuți, mai ales cei neștiuți. Sfinții pe cari nu i-a cunoscut nimeni ca să le însemneze numele și fapta în sinaxar ori aghiografie. Sfinții știuți numai de Dumnezeu. Căci a fost și sunt și de aceștia.

Dacă în războaiele pământești au fost eroi pe cari nu-i știe nimeni în ce împrejurare au devenit eroi și azi se cinstesc prin un mormânt numit al „eroului necunoscut“, apoi așa și aici în războiul acesta al sufletelor cu ispitele de toate zilele, au fost și sunt eroi pe cari nu-i știe nimeni. În războaiele propriu zise, eroul se eclipsează mai rar. Aici însă în domeniul sufletului, eroii sunt mai expuși la anonimat, ba chiar eroismul sufletesc însuși, sfințenia implică modestie și nepublicitate. („Să nu știe stânga....“) De aceea e și mai justificată aici o zi a eroilor necunoscuți ai sufletului. *O zi cu un altar închinat Binelui pe care nu știe nimeni cine l-a săvârșit*, așa după cum vechii Atenieni aveau un altar închinat zeului necunoscut.

După prorocița Ana, sfinții, eroii sufletului sunt mulți: „Stearpa născu șapte, și cea cu fii mulți, slăbi“. (I Imp. 2, 5) Adecă Biserica creștină din mică și fără rod ce a fost la început, născu șapte cete de sfinți, iar bis. jidovească cea roditoare slăbi și stârpi cu totul.

Că cine sunt sfinții, și ce au făcut de merită cinste, o știm din sinaxare. Unii au fost împărați, alții pescari. Unul a stat optsprezece ani în vârful unui stâlp, altul patruzeci în pustie. Unul sărac și neînsemnat a avut curajul să-și suporte sărăcia și să nu râvnească la avuția și boieria altuia; celalalt, bogat și mândru a avut tăria să se despartă de toată strălucirea lui și să slujească pe cel nedemn. Bărbați și femei cu trupuri și dorinți ca și ale noastre; dar cari n-au mâncat și beut ca și noi. Petrecerea lor n'a fost ca și a noastră. Caritatea lor, rugăciunea, postul lor, n-au fost ca ale noastre. Sunt aceia cari au ascultat întocmai cuvintele Mântuitorului: Au „lăsat morții să-și îngroape morții lor“, au „pus mâna pe plug și nu s-au mai uitat îndărăt“ (Luc. 9.60, 62). Nu s-au lepădat de El înaintea celor învățați și puternici. L-au iubit mai mult decât pe tată și soție, decât pe fiu și frate. Și-au luat crucea și L-au urmat pierzându-și viața pentru El, așa cum citim în Evanghelia acestei zile (Mat. 10. 32-39).

Cu un cuvânt, au făcut tot ceea ce te în-

deamnă mâna aceasta de țărână de pe oase ca să nu faci. Văzând că atâția și-au făcut de cap în lumea aceasta, ei și-au pus de gând »să-și facă de cap« în felul lor — după vorba zilei vorbind. — Intr'un fel privit de lume ca ciudat și nefiresc. Aci stă tot eroismul lor. La unul singur, la zece, la o mie chiar, să le placă ceea ce nu le place la milioanele și milioanele de oameni din lumea aceasta pământeană.

Să fii singur împotriva tuturor! Nu e lucru de nimic! Dar, așa devii erou.

»Celace le-ai dat lor cununi de răsplătire pentru munci, învrednicește-ne și pre noi să viețuim, urmând urmele acestora...« Amin!

(Din stihira la Dum. tut. Sf.)

## Maica Domnului și lupta pentru întăietate.

Trăim timpuri, când se dau lupte necontenite și cruzi pentru întăietate. Sunt atâtea ființe omenești, bărbați și femei, cari ar respinge dela început orice situație mulțumitoare pentru sănătatea și fericirea lor, fiindcă nu este cea dintâi. Ce rost poate avea viața omenească — spun ei și ele — dacă nu este așezată în rândul cel dintâi și aici la locul prim. Și atunci pentru locul acesta, care presupune bineînțeles și suprema fericire, se jertfește totul: *sănătate, liniște, timp și conștiință*. Și în lupta aceasta groaznică pentru *întăietate*, cei ce cred că *bunul Dumnezeu le poate fi de ajutor*, dela El cer totul sau nimic. *Păgânii blastămă soarta partinitoare care pe unii, din pur capriciu, îi ridică în slava cerului, iar pe alții îi pogoară în întunerecul cel mai de jos. Așa că îți vine în minte — fără să vrei — jocul neînțeleș al fluturilor în jurul lămpii fierbinți. Până când aceștia se mențin la o anumită distanță de lampă au parte și de lumină și de căldură și când se apropie prea tare, li se frig aceea ce au mai de folos, capul și aripioarele.*

Nesațiul după glorie și întăietate, face la fel și cu oamenii.

De câte ori nu se nefericesc copiii, cari vreau înainte de vreme să joace rolul părinților. Nerăbdarea de a primi cât mai grabnic averea părintească îi face nerespectuoși, ba chiar poate și ucigași. Săracii cari nu văd la moment decât partea bună a bogățiilor și ignorează și primejdiile ei, se folosesc de toate mijloacele pentru a-i da jos pe bogați și a se așeza ei în

locul lor. *Cei cari nu și-au jertfit nici o parte din viața lor pentru a-și agonisi fructele dulci ale învățaturii, nu-și fac nici un scrupul de conștiință a se proclama mai înțelepți și mai destoinici, decât cei cu învățatură multă.*

*Sigur că este frumos și laudabil să tinzi spre un loc mai înalt decât acela pe care-l ai prin credință și prin muncă și este probabil că Dumnezeu să răsplătească încă aici pe pământ râvna ta curată, dar tot așa de sigur este că forțarea cu orice preț al locului celui dintâi, fără să bagi în seamă poruncile lui Dumnezeu, nu duce niciodată la țintă ori și dacă duce pe un timp, prăpastia în care ai să te rostogolești nu este mai departe de tine decât la un pas.*

*Acest mare adevăr am dori din tot sufletul să-l înrădăcinăm în inimile fetițelor noastre ortodoxe, pentru că dacă soldații vileji cu armele lor trag și apără hotarele scumpei noastre țări, armata aceasta gingașă a fetelor vor hoțări soarta neamului lor în cuprinsul hotarelor create cu sângele scump al soldaților. Ce gândesc și cum cred fetele noastre, așa va fi țara de mâine. În sufletele lor se zemisleşte viitorul țării. Cum apreciază ele viața cu legile ei, așa va aprecia mâine neamul întreg. Dacă au ele credință în Dumnezeu, dacă știu ele să aleagă bine grâul din neghină, atunci și generațiile viitoare vor fi la fel.*

*Ascultați dragi fetițe cum a ajuns Maica Domnului la întăietate și în lumea aceasta.*

Ingerul Domnului Gavril, a fost trimis la o fecioară din Nazaret cu numele *Maria*. Vai, nici un titlu, nici un nume mare, nici o haină frumoasă, nici o laudă pompoasă, nici un neam puternic, nici o recomandare ilustră și totuși acestei fecioare modeste i-a zis ingerul: *»Bucură-te cea plină de dar, Domnul este cu tine, binecuvântată ești tu între muieri.»* Și așa fără nici o putere omenească, ci numai cu ajutorul lui Dumnezeu, modesta fecioară *Maria*, dar cu nemărginită credință a ajuns prima între femei. Toate gloriile feminine s-au stins și se vor stinge tot mai mult cu vremea, pe când gloria Mariei rămâne pururea vie și strălucitoare.

De aceea dragi fetițe, nu jertfiți nici o clipă din viața voastră pentru *întăietatea zădărnice și trecătoare pe care o vânează lumea*, ci voi tindeți la *întăietatea pe care a cucerit-o Maica Domnului prin viața ei curată ca crinul și străbătută de o credință mare și caldă în Dumnezeu.*

Energia voastră de a face bine și de a cultiva tot ce este frumos și nobil pe lume vi-o

împrosălați de căleori ispitele lumii încearcă să o slăbească cu privirea chipului Maicei Domnului și cu rugăciuni fierbinți către Ea.

Se poate că nu fiește care dintre voi va ajunge o femeie celebră, dar pentru neamul nostru fiecare exemplu de viață frumoasă din partea voastră valorează mai mult decât o celebritate.

*Elena Dr. Cioroianu*  
protopopeasă.

## Ședința a II-a,

ținută la 25 Maiu 1936, începând cu orele 10 din zi.

*Președinte: P. Sf. Sa Episcopul Dr. Andrei Magieru.*

*Secretar: Dr. Ion A. Dincu.*

13. Se citește procesul verbal al ședinței I și se verifică.

14. Dr. Aurel Cosma jun. propune schimbarea sistemului de alegere a preoților și adoptarea sistemului de numiri aplicat în alte eparhii.

Propunerea se transpune la Comisia de organizare.

15. P. C. Sa Părintele Dr. Gh. Ciuhandu aduce la cunoștința Adunării Eparhiale faptul, că procesul verbal al ședinței de deschidere al Sinodului eparhial din 1924 nu este publicat și propune ca acel proces verbal să fie tipărit și publicat, păstrându-se astfel continuitatea importantă din punct de vedere documentar istoric bisericesc.

Adunarea Eparhială încuviințează tipărirea.

16. Dl. Dr. T. Sevicu cu privire la plângerile făcute contra organelor bisericești parohiale propune ca anchetele să se facă de alți anchetatori, iar nu de protopopii tractuali. La această propunere răspunde P. Sf. Sa Părintele Episcop arătând, că chestiunea prezintă două aspecte, unul de ordin canonic-disciplinar, în sensul căruia anchetatorii trebuie să fie organele chemate de rândulala și disciplina canonică, — iar altul de ordin moral, în sensul căruia dreptul prea larg de a face reclamațiuni și plângeri, dând prilej adeseori la acuzări neserioase și recuzări neîntemeiate trebuie reglementat. Reclamantul, care va cere alte organe pentru facerea anchetei, decât acelea prevăzute în legi și rândulala canonică, să fie obligat a avansa cheltuielile de anchetă P.

Sf. Sa Părintele Episcop enunță această obligativitate, ca o normă în ce privește anchetele pentru viitor.

17. *Comisiunea de organizare* prin raportorul ei d. Dr. Cornel Iancu, referență asupra raportului general Nr. 3754/1936 al Consiliului eparhial despre activitatea secțiilor unite în anul 1935, care, fiind tipărit, se consideră citit, și propune, iar Adunarea Eparhială

la acest raport în general la cunoștință, având a se tipări între actele și desbaterile Adunării Eparhiale (Anexa B.).

18. În desbaterea specială a raportului general Nr. 3754/1936, la punctul 1, privitor la alegerea, investirea și instalarea P. S. Sale Episcopul Dr. Andrei Magieru, comisia organizatoare prin acelaș raportor propune, iar Adunarea Eparhială

la act cu plăcere de alegerea, investirea și instalarea P. S. Sale, exprimându-și bucuria de a putea vedea pentru întâia dată pe alesul său Stăpân și Părinte sufletesc în fruntea acestei Corporațiuni, urându-l cu această ocaziune din tot sufletul o păstorire îndelungată în deplină sănătate și mulțumire întru mărirea lui Dumnezeu și pentru fericirea și binele acestei Eparhii.

Adunarea Eparhială ovaționează viu și îndelungat pe Prea Sfinția Sa Părintele Episcop,

19. La punctul II din raportul Consiliului eparhial Nr. 3754/1936 comisia organizatoare prin acelaș raportor propune, iar Adunarea Eparhială

exprimă slăcere condoleanțe privitor la decedarea vrednicului protopop al L'povel, Fabriciu Manuilă, zicând ca Dumnezeu să-l ierte și cu dreptii să-l odihnească.

20. La punctul VI litera c, din raportul Consiliului eparhial Nr. 3754/1936 comisia organizatoare prin acelaș raportor propune, iar Adunarea eparhială hotărăște:

Consilierul referent ales la al doilea post pentru Secția economică, P. C. Sa Sava Tr. Seculin îndeplinind anul de probă, prevăzut de art. 140 din Statutul pentru organizarea Bisericii, se decretează stabil în acest post, iar P. Sf. Sa Păr. Episcop îi împărtășește aprobarea canonică.

21. La punctul VI lit. d, din raportul Consiliului Eparhial Nr. 3754/1936 comisia organizatoare prin acelaș raportor propune, iar Adunarea eparhială hotărăște:

ca locul de consilier supleant vacant în Secția administrativă bisericească, să se îndeplinească prin alegere în sesiunea actuală.

(Va urma.)

## INFORMAȚIUNI

**Rectificare.** In articolul „O lacrimă pe mormântul Episcopului Grigorie”, publicat în Nr. 22 al acestui organ, aliniatul șase rândul patru s'a tipărit următoarea propoziție: „Structura sufletului și firea sa nu erau predestinate pentru conducere”. Această propoziție se rectifică în sensul următor: „Structura sufletului și firea sa erau predestinate pentru o conducere spirituală”.

**Nenorocirea din București.** Sărbătoarea aniversării din 8 Iunie a. c. a fost întunecată de-o mare nenorocire.

Pe platoul de lângă Palatul regal dela Cotroceni, s'a organizat serbare cu defilare a armatei, apoi cu străjări, arcași, cercelași, șoimi și premilitari sosiți de pe toate meleagurile țării. — Când M. S. Regele, cu membrii dinastiei și înalții oaspeți au primit defilarea, s'au surpat două tribune unde era așezat publicul.

Din această nenorocire se zice că sunt până acum mai mulți morți și vre-o 700 de răniți. — Căuza acestei nenorociri este materialul slab din care au fost făcute acele tribune, dar mai cu seamă superficialitatea cu care au fost construite. Au fost deșinuși mai mulți ingineri și arhitecți cari au construit tribunele.

**Oaspeți înalți la București.** Pentru ziua de 8 Iunie a. c. când s'a aniversat al șaselea an dela urcarea pe tron a M. Sale Regelui Carol al II-lea, au sosit la București, șefii a două state vecine și aliate: președintele Cehoslovaciei Beneș și principele regent al Iugoslaviei Paul.

Ei au sosit la noi în țară, pentruca să participe la sărbătoarea națiunii române și să cimenteze mai trainic prietenia și alianța indisolubilă a celor trei state din Mica înțelegere.

**Aflăm din „Păstorul creștin ortodox”** că anumiți învățători sectanți fac o intensă propagandă de prozelitism în oarele de clasă. Pe drept cuvânt se întreabă **Păstorul:** „Cum poate contrabalansa preotul de religie cu două ore pe săptămână la o clasă, propaganda intensă a acestor sectanți?” Dar mai întâi s'a luat vreo măsură în contra lor? Există în legea învățământului primar un articol, în care se spune categoric, că învățătorul n'are voie să facă prozelitism în clasă și nici să aducă jicniri altei confesii.

**O statuie pentru mareșalul Foch.** Nu de mult a avut loc la Lille desvelirea monumentului Mareșalului Foch. Se știe că vestitul general Foch a fost unul din cei mai buni comandanți de oaste ce l-a avut Franța. După război a fost ridicat la rang de marșal.

La sărbătoarea desvelirii monumentului au luat parte peste 100.000 oameni în frunte cu membrii guvernului.

**Osămintele lui Vicențiu Babeș acasă.** După 29 ani rămășțele pământești ale marelui fruntaș bănățean, au fost aduse din Ungaria și așezate în mormântul din comuna de naștere Hodoni. Deodată au revenit și osămintele soției sale Sofia, a fiului său Emil, și nepotului Sever Babeș. Solemnitatea reînhamării s'a făcut în prezența autorităților și a numeroșilor intelectuali din Banat, de către un sobor de preoți. S'au rostit cuvântări mălăcătoare de către prot S. Tr. Seculin, Ilie Groșșiau preș. de tribunal, Aug. Coman primarul Timișoarei, D. Nistor, prefectul județului Timiș, Sever Bocu și preotul local V. Tismonariu. Așteptăm acelaș act de pietate și față de osămintele nemuritorului mecenat Emanoil Gojdu.

**Mulțumită publică.** In numele parohiei Mermestii, mulțumesc dlui prefect Dr. I. Groza, pentru ajutorul de 5000 lei, cu care a contribuit la edificarea bisericii din Mermestii.

Ioan Sirban  
preot în Mermestii

Nr 4297/1936.

## Dojană duhovnicească.

**Nicolae Micula și soții** din comuna Fădimac, prin reclamațiunile dela 18 Noembrie 1935 și dela 6 Februarie a. c. au adus preotului Mihai Truția și episcopului Ioan Vița mai multe acuzațiuni.

Consiliul Eparhial a ordonat anchetă.

Reclamanții, în procesul verbal dela 25 Aprilie a. c. au revocat reclamațiunile.

Cu toate acestea Consiliul eparhial cu ordinul No. 3558/936 și No. 3559/936 a dispus a se face anchetă din oficiu.

Din procesul verbal dela 23 Mai a. c. se constată, că acuzațiunile aduse preotului Mihai Truția nu sunt întemeiate, iar din alt proces verbal tot dela 23 Mai a. c. în chestia administrării averilor bisericesti, se constată, că nici acuzațiunile aduse episcopului Ioan Vița nu sunt întemeiate.

Toate socoțile bisericesti sunt aprobate de Consiliul eparhial.

Din procesul verbal dela 25 Aprilie a. c. se constată, că unii dintre cei ce au iscălit reclamațiunea, nu recunosc de a lor iscălitura, declarând că nici n'au însărcinat pe cineva să le semneze numele.

Pentru aceste motive reclamanții și-au pierdut dreptul de a mai cere ca reclamațiunile lor să fie luate în considerare și se pedepsesc cu dojană pentrucă au îndrăsnit să facă päre neîntemeiate.

Arad, la 4 Iunie 1936.

† Andrei  
Episcop.

Nr. 4048/1936

## Comunicat.

Ni s'a cerut, ca în vara aceasta să se organizeze la Sf. Mănăstire H Bodrog un *curs de cant bisericesc pentru învățătorii* doritori să se perfecționeze în această privință.

Intrucât tot în vara aceasta, învățătorii vor fi chemați și la un curs de străjerie, data cursului de cant va trebui să nu coincidă cu data aceluia curs.

Dorind Noi — dacă se poate — să dăm urmare acestei cereri, invităm pe Domnii învățătorii cari doresc să participe la acest curs de cant să-și înainteze cererile Consiliului eparhial Arad, însoțite de certificat oficial dela conducătorul Oficiului parohial respectiv.

În cerere se va preciza, timpul când vor putea participa la curs precum și obligația de a suporta cheltuielile cu întreținerea în Sf. Mănăstire.

Aceste cheltuieli le vom fixa după ce vom cunoaște numărul celor înscriși la curs.

Cererile se vor înainta până la finea lunii Iunie a. c.

Arad, la 4 Iunie 1936.

† Andrei  
Episcop

Nr. 2682/1936

## Comunicat.

Comunicăm principiul stabilit de Sfântul Sinod, în ce privește *înstrăinarea imobilelor bisericesti*, în hotărârea sa de sub Nr. 593/936:

„Sf. Sinod, în ședința sa dela 11 Martie a. c., ocupându-se cu chestiunea bunurilor imobiliare bisericesti și plecând dela constatarea, că Biserica noastră este cea mai săracă în astfel de bunuri, precum și dela acela că orice bun imobil ce se înstreinează, nu mai revine niciodată în patrimoniul Bisericii, a hotărât următoarele:

Sf. Sinod recomandă tuturor Chiriarhilor, protopopilor, preoților parohi și stareților de mănăstiri, să păstreze cu sfințenie patrimoniul imobiliar moștenit, conducându-se de principiul: „Biserica nu vinde nimic din averea imobiliară ce are“.

Cei ce vor călca acest principiu și vor vinde din averea imobiliară a organizației bisericesti ce conduc, vor fi făcuți personal responsabili de înstreinarea făcută.

Aducându-Vă la cunoștință cele ce preced,

cu frățească dragoste avem onoare a Vă ruga să luați măsurile cuvenite pentru respectarea principiului stabilit de Sf. Sinod prin hotărârea de mai sus, de către organele de sub conducerea Prea Sfinției Voastre.

Primiți Vă rugăm Prea Sfințite, ale Noastre întru Hristos frățești îmbrățișeri. Președinte, Patriarh, ss. Miron p. Director, ss. Indescifrabil“.

Arad, din ședința Consiliului eparhial dela 18 Maiu 1936.

† Andrei  
Episcop

Nr. 3107/1936.

## Comunicat.

Pentru întregirea, respective clarificarea ordinului Nostru Nr. 7095/1935 de dd. 11 Noiembrie 1935, comunicăm adresa Sfântului Sinod de sub Nr. 835/1936:

„Prea Sfințite, întrucât se creiașe în opinia publică impresie, că Sfântul Sinod prin hotărârea sa d'n 4 Oct. 1935, comunicată Prea Sfinției Voastre cu adresa Noastră Nr. 1429 din 23 Oct. 1935, ar fi contra muncii prestată Bisericii în mod gratuit de tineretul intelectual creștin, grupat în organizația „Totul pentru Țară“, Sfântul Sinod în ședința sa dela 16 Martie a. c., a ținut să înlăture aceasta impresie și ca atare, a luat hotărârea cuprinsă în alăturatul extras de pe sumarul ședinței, care este o complectare și explicație a hotărârii sale din 4 Octomvrie 1935.

Ca atare, cu frățească dragoste Vă rugăm a dispune să se publice în organele eparhiale și să se comunice tururilor preoților Prea Sfinției Voastre spre luare de cunoștință și conformare, și această hotărâre.

Primiți, Vă rugăm, Prea Sfințite, ale Noastre întru Hristos frățești îmbrățișări. — Președinte Patriarh, ss. Miron p. Director, ss. Indescifrabil“.

„Extras din sumarul ședinței Sfântului Sinod dela 16 Martie 1936.

Sfântul Sinod hotărăște:

Sfântul Sinod prin hotărârea sa din 4 Oct. 1935, nu este împotriva nimănui care ar dori să lucreze în mod sincer și desinteresat pentru Biserica, ci din contră apreciază și încurajează chiar pe toți cei ce își pun truda în slujba Bisericii.

Sfântul Sinod însă, face deosebire între o faptă bună și edificatoare a credincioșilor ei și între serviciile care ar putea da de bănuț, că prin ele se urmăresc alte scopuri mai ales de natură politică.

Intru cât organizația „Totul pentru Țară” ar putea da garanții că acțiunea ei se încadrează perfect între acțiunile folositoare exclusiv Bisericii și sunt streine de orice alt scop, Sfântul Sinod încuviințează că acolo unde Chiriarhul locului ar putea coordona acțiunea acestei organizații cu activitatea sa pentru ridicarea de biserici, fără nici o umbră de bănuială, ofertele numitei organizații pot fi socotite ca binevenite”.

Arad în 28 Maiu 1936.

† Andrei  
Episcop

Nr. 4425 1936.

## Ordin circular.

Zilnic sosesc la Consiliul Eparhial dela *particulari* diferite scrisori: *păre, cereri, plânsoari, reclamațiuni, contestații recuse*, etc., multe netimbrate, neprecise, unele scrise pe un petec de hârtie, altele anonime, iar altele cu iscălituri false, uneori dela oameni certați cu morala creștină, conduși nu de interesele bisericii, ci de ură și răzbunare.

Pentru a pune capăt acestor anormalii și abuzuri, și pentru că Consiliul Eparhial nu dispune de timp, ca tot mereu să restituie scrisori pentru timbrare, precizare și luarea informațiilor necesare dela Oficiile protopopești, dispunem următoarele:

*In viitor credincioșii vor putea corespunde cu Consiliul Eparhial numai prin Oficiul protopopesc respectiv.*

*Deci orice scrisoare, cerere, plânsoare, reclamațiune, contestație, recurs, apel, etc. le vor înainta aici numai pe cale ierarhică, prin protopopul respectiv.*

Protopopul primind scrisoarea, o va examina și în caz de lipsă va cere lămuriri dela părți sau dela Oficiul parohial, eventual va cere completarea datelor.

Când protopopul primește vreo pără sau reclamațiune, imediat o va comunica reclamatului în extras, invitându-l să răspundă la învinuirile ce i se aduc.

Scrisori trimise aici deadreptul nu se vor lua în considerare.

Când protopopul e interesat în cauză sau chiar acuzat, părțile vor trimite scrisorile deadreptul Consiliului Eparhial.

Acest ordin circular se va citi în sf. biserică de pe amvon în proxima Duminică sau sărbătoare.

Arad, din ședința Consiliului Eparhial dela 6 Iunie 1936.

† Andrei  
Episcop.

## Bibliografie.

Preot Teodor Lăzărescu: *Isoare pentru predicile și omiliile mele din Duminică și sărbători*. . . . . Vol. I. în 350 pag. Prețul 150 Lei.

În prefață, autorul ne spune, că era un timp când religiunea, bunul cel mai dorit și necesar, a fost apreciată la justa ei valoare, czi însă e profund ignorată. Azi sunt oameni cari nu voesc să cunoască cuvântul lui Dumnezeu, acea monedă prețioasă cu care se poate cumpăra viața internă. Moneda aceasta voeste autorul să o valorifice în cartea sa, care cuprinde 21 de capitole, fiecare capitol având trei părți.

*În partea I* ni se înfățișează textul evanghelic, format din contopirea la un loc a tuturor textelor paralele din Sfintele Evanghelii, cu arătarea locurilor de unde sunt luate.

*În partea II-a* se face explicarea pe scurt a textului, după cel mai bun comentator.

*În partea III-a* se scot învățăturile folositoare din toate versetele textului explicat, insistându-se în mod deosebit, asupra chestiunilor de ordin apologetic. Sunt înfățișate obiecțiunile contrariilor și după fiecare obiecțiune răspunsul ce trebuie să li-se dea.

Având în vedere bogatul material exegetic-omiletic cuprins în cartea aceasta, precum și sistematica lui aranjare, ceace face să fie utilizabil cu ușurință, ca izvor pentru predici și omilii;

având în vedere, că autorul se distinge dela început și până la sfârșitul lucrărilor sale, printr'un stil clar, corect, curat și viu;

având în vedere, că autorul la compunerea acestei cărți, pe lângă consultarea cărților câtorva distinși teologi streini, a consultat în special scrierile unora dintre cel mai de seamă teologi ai bisericii ortodoxe române;

Recomandăm cu toată căldura cartea preotului Teodor Lăzărescu din Gârleni-Bacău, preoților noștri, cari în calitate de predicatori ai cuvântului lui Dumnezeu au lipsă de merinde sufletească cât mai multă, cât mai bună și cât mai proaspătă.

Prin această carte, literatura exegetică-omiletică a primit o prea frumoasă podoabă în casa sa.

S.

## Parohii vacante.

Pentru îndeplinirea postului de *preot capelan* la parohia Slatina de Criș protopopiatul Buteni, se publică concurs cu termen de *trezeci de zile* după prima publicare în organul oficial Biserica și Școala.

### DOTAȚIUNEA:

1. Uzufuctul casei parohiale cu grădina și supra edificatele.

2. Sesia parohială în extensiunea de azi (30 jug.), având alesul să plătească impozitele.

3. Birul se la în concurs din oficiu.

4. Din dotațiunea dela Stat a Pr. Ioan Tirla una mie Lei lunar.

5. Stolele obișnuite.

Alesul va servi și predica regulat în fiecare Duminică și sărbătoare, și va catehiza la școala primară și va conduce oficiul parohial, fără nici o altă remunerație. Parohia este de clasa a III-a. Dela recurenți se cere calificarea corespunzătoare. Reflectanții la acest post își vor înalța cererile ajustate în mod legal prin oficiul protopopesic Buteni, către Consiliul parohial Slatina de Criș în termenul concursual, având avizul prealabil al protopopului tractual.

Slatina de Criș la 9 Mai 1936.

ss. *Rusu Teodor*  
președinte

*Teodor Simeon*  
notar.

În înțelegere cu protopopul *Șt. R. Lungu.*

3—3

Nr. 14/1936.

### Publicațiune de licitație.

Consiliul parohial ort. rom. din Comlăuș publică licitație pentru întreprinderea lucrărilor de reparațiune internă și pictare a bisericii din Comlăuș.

Devizul și condițiile de licitație se pot vedea la oficiul parohial din Comlăuș în orice zi.

Ofertele se vor face pe blanchetele ce se găsesc la oficiul parohial și se vor înalța aici în plic sigilat până în ziua de 28 Iunie 1936 ora 12.

Odată cu oferta se va depune aici și o garanță de 5 % în numerar.

La licitație pot lua parte numai concurenți cari posedă brevet de maestru constructor și pictori autorizați de Ven. Consiliu Eparhial.

Comlăuș, din șed. cons. par. din 7 Iunie 1936.

*Consiliul parohial ort. rom. Comlăuș.*

### Publicațiune de licitație.

În baza aprobării Ven. Consiliu Eparhial din Arad cu Nr. 4464/1936 se publică licitație pe ziua de 21 Iunie 1936, ora 11 a. m. pentru construirea salei dela casa culturală din comuna Bărăteaz, pe lângă următoarele condițiuni:

1. Licitația se va ține cu oferte închise și se va continua și cu licitație orală.

2. Licitanții vor depune vadiu de 10% numerar.

3. Planul și devizul de spese și toate condițiunile se pot vedea la oficiul parohial în orice zi.

4. Pentru participare la licitație nu se pot pretinde spese.

5. Consiliul își rezervă dreptul de a preda lucrările aceluși antreprenor în care are mai multă încredere.

*Consiliul parohial*

### Publicație de licitație.

Parohia ort. rom. din Semlac în baza aprobării Ven. Consiliu Eparhial Arad cu Nr. 3085—1936 publică spre cunoștință generală, că în ziua de 28 Iunie 1936 la ora 3 p. m., vinde prin licitație publică o casă — fosta școală confesională — cu intravilan de 800 st. p.

Licitația se va ține în localul de ședințe a Consiliului parohial din Semlac.

Licitația este verbală, iar prețul de strigare este de Lei 80 000.

Condițiunile speciale de licitare se pot vedea la oficiul parohial din loc.

În caz că nu se vor prezenta licitanți la această dată, licitarea se amână pentru Duminica din 5 Iulie 1936.

Semlac, la 8 Iunie 1936

*Pr. Gheorghe Gruin*  
preș. Cons. parohial

### Concurs.

Se publică concurs pentru darea în întreprindere a lucrărilor de dulgherie, tâmplărie, sculptură, auritură și pictură a iconostasului, precum și pentru pictura decorativă și murală dela biserica ort. rom. din Aradul nou.

Ofertanții vor înalța ofertele lor în plicuri închise până la 30 Iunie a. c. orele 12 din zi la Pretura din Aradul nou, unde se pot vedea în timpul orelor de serviciu planurile cu devizul și condițiunile de licitație.

Odată cu ofertele se va depune la Pretura din Aradul nou și câte o garanție de 5% în numerar sau efecte acceptabile.

Aradul nou, 10 Iunie 1936.

*Consiliul parohial ort. rom.*  
*din Aradul nou.*